"五一"假期我市242位爱心人士献血91400毫升

时,我市爱心献血事业却迎来了一波暖流。据统计, 5月1日至5日,全市共有242位爱心市民参与无偿 献血,累计献血量达91400毫升。

5月1日当天,献血车上涌现出许多感人场景。市 民水凤琴特意选择在这个特殊日子登上献血车,用行 动诠释劳动最光荣的精神。更令人敬佩的是,百次献 血英雄周建林在这一天完成了他的第127次无偿献血,

本报讯"五一"假期,当大多数人享受休闲时光 这次他选择捐献血小板。"能在劳动节献血特别有意 义,这是送给生命最好的礼物。"周建林说。

5月4日,刚下夜班的阴性血型者许胜利接到市中 心血站招募电话后,顾不上休息,第一时间赶往三门峡 市区梦之城市场街献血车。"阴性血库存紧张,救人要 紧。"许胜利朴实的话语道出了特殊血型献血者的担 当。与此同时,在渑池县,焦海燕同样接到招募电话后 立即动身,前往当地市场街献血车奉献爱心。

"这些爱心人士用实际行动展现了新时代劳动 者的高尚品格。他们的热血不仅挽救生命,更为社 会注入了正能量。"市中心血站负责人说。

据悉,我市每年节假日都会出现献血小高峰,但 临床用血需求缺口仍然较大。市中心血站呼吁更多 健康市民能够加入无偿献血队伍,让爱心持续传 递,有意者可关注"三门峡献血"微信公众号查询就 近献血点及开放时间。 (李依颖)



情系故土 健康同行

为助力医疗资源联动,让家乡百姓在家门口享受专业诊疗服务,5月 7日上午,灵宝市第二人民医院医疗专家团队到两名职工的故乡。 宝市函谷关镇官庄原村开展"专家故乡行"健康知识宣传、义诊活动

活动现场,专家们为群众提供测量血压、血糖、听诊、问诊、中医理 疗、健康咨询等服务,以及心电图、B超、拍摄胸片等检查,全方位了解他



本报讯 5月6日,湖滨区儿童

健康"五小"专项筛查行动正式拉

苑幼儿园和宏江幼儿园,共计筛查

460余名儿童。这一行动由湖滨区

妇幼保健院、湖滨区残联携手,联

合三门峡市中心医院、黄河医院等

多家专业机构共同开展,行动直指

程中的关键领域,根据"五小"专项行

动计划选取心理行为、口腔、视力、骨

骼发育、身高体重这5个重要维度。

在筛查现场,医护人员为孩子们进行

各项检查。心理行为筛查环节,通过

专业评估工具和互动游戏,深入了解

孩子们的情绪管理、社交能力等方面

的发展状况,及时发现可能存在的心

理行为问题,为后续的干预提供科学

依据。口腔检查中,医生们仔细查看

每一颗牙齿,不放过任何一个细微的

龋齿迹象,为孩子们的口腔健康筑起

第一道防线。视力筛查区域,先进的

仪器精准捕捉孩子们的视力状况,及

时发现近视、弱视等视力问题,提醒

家长和老师关注孩子的用眼习惯,预

样至关重要。医生们通过专业的测

量和评估,了解孩子们的骨骼生长

情况和营养状况,判断是否存在生

长发育迟缓、骨骼畸形等问题。对 于身高体重不达标的儿童,医护人

员会给出个性化的营养和运动建

不止于发现问题。针对筛查出的"小

星星"(心理行为问题儿童)"小蛀牙"

"小眼镜""小骨干"(骨骼发育异常儿

童)"小胖墩"等重点问题,相关部门

将形成一体化服务链条,进行全方位

(孙霈洋 尤炳森)

"五小"专项筛查行动的意义远

议,帮助孩子健康茁壮成长。

的管理、治疗和康复。从专业的医疗干预到个性

化的康复计划,再到持续的健康跟踪,确保每个

孩子都能得到最适合的关怀和帮助,让儿童重点

健康成长关系到千家万户的幸福安宁。湖滨

区儿童健康"五小"专项筛查行动的开展,将

有更多儿童受益于早期筛查和干预,在健康

的道路上茁壮成长,绽放出属于自己的绚丽

儿童是祖国的未来、民族的希望,他们的

健康问题得到有效控制。

骨骼发育和身高体重的筛查同

防"小眼镜"的出现。

此次筛查行动聚焦儿童成长过

湖滨区50余所托幼机构的儿童。

湖

滨

Ŧî.

关爱护士 辛护健康

5月6日上 际护士节。图为 护士在表演节目。

本报记者 夏泽辉 摄



医者仁心解喘疾 科学防治筑安康

式,近日,渑池县人民医院开展"让吸入治疗惠及所有哮喘患者"世 界哮喘日义诊活动。现场,医护人员进行哮喘知识健康宣教,耐心 解答哮喘管理中的疑问,并提供用药指导,共提供义诊咨询200余 人次,测量血压、心率150余人次,简易肺功能检查10余人次,发放 赵虹 马翀 摄



免费体检

本报记者 吴琼 摄

市中心医院举行世界防治哮喘日爱心义诊

本报讯 5月6日是第27个世界防治哮喘日,今年的 主题是:让吸入治疗惠及所有哮喘患者。三门峡市中心 医院呼吸病院与儿童医院联合开展爱心义诊活动,普及 哮喘防治知识,推广科学诊疗理念,助力患者提升疾病管

上午9时,10余名呼吸内科及儿科专家团队为百姓 提供一对一咨询问诊服务。医护人员通过详细问诊、肺 功能评估等方式,为哮喘患者制定个性化管理方案,重点 讲解规范化用药的重要性。

演示、手把手指导,帮助百姓掌握正确使用方法。"原来手 法不对也会影响药效,这次终于学会了咋正确吸入了。"

针对普遍存在的吸入装置操作误区,专家通过实物

一位患者感慨道。

活动现场,医护人员科普哮喘诱因识别、急性发作应 对、环境控制等知识。

据了解,坚持规范吸入治疗可使80%以上患者实现 病情控制,目前我国仍有近70%患者存在用药依从性不 足,一定要扭转无症状即停药的认知误区,强化长期管 理、定期随访的科学观念。

患者王女士表示:"参加此次义诊,教会了我们很多 哮喘防病知识,这样的惠民活动真好!"

此次义诊切实提升了公众对哮喘"可防可控"的认 知,为推动区域呼吸健康管理体系建设注入新动力。

(汤剑燕 牛鹏磊)

"爱心大姐"为市中医院捐赠爱心靠垫

本报讯(记者尤中轩)5月8日,在"5·12"国际护士节 即将到来之际,三门峡市道德模范、"爱心大姐"张巧娥带 领志愿服务团队走进三门峡市中医院新院区,开展"爱心 相伴 情暖护途"公益活动,向该院护理人员及患者捐赠 60个爱心靠垫,以温情行动表达对医护人员的敬意和对 病患的关爱。

当日上午9时,张巧娥及拥军模范张彦,市公交公司 一分公司曹国战、张伟峰,"丝域养发"发型师任浩然等 "爱心大姐"志愿者一行人走进市中医院新院区会议室, 对该院以精湛医术护佑群众健康和医护人员的辛勤工作 表示感谢,为他们送去节日祝福,将充满爱心的60个爱心 靠垫交到了医护人员的手中。同时,曹国战表示,市公交 公司将一如既往为医院的发展提供公交线路和车辆的保 障;任浩然也承诺,将继续定期为市中医院的医护人员和 患者开展免费理发服务。

据张巧娥介绍,她之前在医院照看病人期间,看到有 病人在需要靠坐时没有合适的靠垫,很不方便,特筹划了 此次捐赠活动。此次活动所捐赠的60个爱心靠垫由张彦 出资提供,并提前与医院进行了沟通,对靠垫的大小、厚 度、颜色都精心进行了选择,在符合医院要求的同时,为

患者提供最大的舒适度。 "社会各界爱心人士对我们的关心和理解,就是我们 坚守岗位最大的动力。"市中医院党委委员刘庆华代表医 院对"爱心大姐"志愿者团队表示感谢,并表示将把这些 靠垫分配到最需要的科室,让这些靠垫传递爱心力量,增 加患者战胜病魔的信心。

聚焦心灵港湾 共筑职场健康

陕州区卫生健康委职业人群心理健康知识讲座举办

本报讯 为提升职业人群心理健康素养,科学应对职 场压力,5月6日,陕州区卫生健康委联合河南省职业健 康知识巡讲团,走进河南恒康铝业有限公司与开曼铝业 有限公司,开展沉浸式职业心理健康知识讲座。

活动现场,巡讲团资深专家结合行业特性与职场生态, 以鲜活案例深入解析职业倦怠、焦虑情绪、人际冲突等高频 心理问题的成因,系统阐释心理健康对职业可持续发展与 生活质量的深层影响。针对快节奏工作模式下的心理调节

需求,专家提出"认知重构一压力管理一情绪疏导"三位一体 的应对策略,帮助职场人建立科学心理防护体系。

互动环节中,专家逐一耐心解答,结合提问者的具体 情况,引导参与者掌握即时心理调适技巧。思维的交锋与 经验的分享,让现场成为职场心理议题的"智慧交流场"

此次活动不仅为职场人搭建了心理健康知识学习平 台,更以"理论+实操+互动"的创新模式,推动职场心理 关爱从"认知普及"向"行动落地"深化。

义马市人民医院:

以专业之力 为八旬患者拆除"定时炸弹"

本报讯"活了82年差点被这根 血管撂倒!"近日,义马市人民医院 上演了一场惊心动魄的"拆弹"行 动。市民李大爷吃晚饭时突然腹痛 如刀绞,直冒冷汗还呕吐不止。家 人心急火燎将其送到医院,一查可 把医生惊着了——老爷子胸主动脉 里藏着个"定时炸弹"!

面对这颗"不定时炸弹",医院 紧急实施了主动脉 CTA 检查,结果 显示动脉溃疡合并壁间血肿,同时 发现主动脉弓至双侧髂动脉存在广 泛动脉粥样硬化伴管腔狭窄。鉴于 患者年事已高,血管条件复杂,义马

市人民医院迅速组织了心血管内 科、血管外科、重症医学科等多学科 专家进行紧急会诊。经过综合评 估,考虑到传统开胸手术创伤大、风 险极高,专家们一致决定采用经皮 主动脉造影联合腔内修复术。在手 术过程中,介入团队通过股动脉建 立了微创通道,精准定位溃疡破口 后,成功植入覆膜支架,有效隔绝了 病变血管段。整个手术历时65分 钟,出血量不足30ml,术后造影显示 血肿被完全隔绝,重要分支血管血 供保持完好,成功完成手术。

(马聪聪)

市红十字会:

开展"5·8人道公益日"宣传活动

本报讯(记者宋杰)为纪念第78 个"世界红十字日",弘扬"人道 博 爱 奉献"的红十字精神,凝聚更多的 社会力量参与支持红十字事业,5月8 日,三门峡市红十字会联合湖滨区红 十字会及8家团体会员单位、志愿服 务队,在市区湖滨广场、梦之城商场 附近,开展"5·8人道公益日"宣传和 志愿服务活动。

本次活动主题为"矢志人道 携 手同行"。现场气氛热烈,红十字会 工作人员与志愿者各司其职,有条不 紊地开展应急救护知识普及培训、造 血干细胞捐献志愿者招募、红十字知 识宣传、健康义诊等多项活动。

在湖滨广场,市红十字会工作人 员向过往群众发放众筹倡议书等宣 传材料,耐心细致地讲解本次活动内 容,动员更多社会力量参与活动,积 极营造"人人关心公益、人人支持公 益、人人参与公益"的良好氛围。来 自湖滨区医院的红十字志愿者采用 理论讲解、实际操作及提问互动相结 合的方式,为现场市民深入介绍心肺 复苏术、AED的正确使用方法以及海 姆立克急救法等专业知识,不少市民 在红十字志愿者的悉心指导下主动 尝试练习。8家团体会员单位纷纷开 展健康义诊活动,医务人员为咨询群 众科普健康医学知识,并提供专业的 健康诊断及治疗方案。

在梦之城商场附近,市红十字 会、市中心血站工作人员及志愿者, 向过往群众宣传普及无偿献血与造 血干细胞捐献相关知识,并积极引 导参与市民登上献血车,填写登记 表、采集血样,加入造血干细胞捐献 志愿者队伍,为血液病患者送上生 命的希望。

"此次集中宣传活动,让广大市 民对红十字活动、红十字精神、'三 救三献'核心业务有了更全面的了 解,进一步增强了群众的急救自救 互救意识与能力。"市红十字会相关 负责人表示,希望更多人参与到红 十字志愿者团队中来,以实际行动 奉献爱心,为健康三门峡建设贡献 自己的力量。

灵宝市第一人民医院:

升级家属休息区 打造有温度的ICU

本报讯"这里就像个临时小家, 让我们在艰难时刻感受到了医院的 温度。"近日,灵宝市第一人民医院重 症医学科外,焦急等待的家属们有了 一个温暖的"避风港",这一暖心举措 赢得了众多家属的点赞。

面对亲人在重症监护室命悬一 线、生死未卜,家属为了不错过消息, 通常都会选择蹲守在科室门口,24小 时不间断的等待,无论对身体还是心 理都是一种煎熬。为切实改善患者家 属的陪护体验,重症医学科升级改造 家属休息区,通过精细化服务和人性 化设施,为家属打造整洁、舒适的休憩 空间,让医疗关怀延伸至每一个细节。

走进休息区,映入眼帘的是整齐 排列的5张高低床,淡蓝色的床品经 过清洗消毒如晴空般整洁,营造出宁 静的休养氛围。每个床位均配备专 属物品柜,方便家属存放个人物品。 特别设置的就餐区,配备饮水机、餐 桌椅,让日夜守候的家属能吃上一口 热饭、喝上一口温水。

"我们不仅要救治患者,也要守 护家属的身心健康。"重症医学科护 士长张媛辉介绍,该科室建立标准化 管理制度,每日安排专人对休息区进 行全面清洁消毒,确保环境安静安 全。护理团队创新性推行"家属见面 会"机制,每天下午4点,护士长会与 家属沟通,了解需求,解答疑问,并根 据家属需求及时调整服务。

细微之处见真情。休息区墙面 上贴有《探视须知》《患者家属休息室 管理制度》并标注注意事项;窗口的 便民箱里老花镜、纸笔等物品一应俱 全;天气凉了,护士长立即给患者家 属安排上了崭新的被子,让家属在晚 间能安然入眠。

重症医学科主任张瑞萍表示,家 属休息区的升级是医院推行人文关怀 服务的重要实践,未来将继续从患者及 家属的实际需求出发,通过硬件改造与 服务提升双轮驱动,构建更有温度的医 疗环境,让医学闪耀人性的光芒。

(张丽丽 张媛辉)



科学戒烟 健康受益

戒烟可显著降低吸烟相关疾病的 发病与死亡风险,任何年龄戒烟,均可 获益。戒烟越早,健康获益越大。

戒烟的益处,可以说立竿见影。 消除口臭,长期吸烟的人群口腔中都 有一股烟臭味,戒烟之后这种异味会 消除,口气比较清新。口腔健康,吸 烟可能会导致口腔干燥,滋生细菌, 戒烟后可改善口腔环境,减少牙龈出 血、牙周炎等口腔问题。

戒烟可改善呼吸系统。长期大 量吸烟会损害呼吸道的纤毛和黏 膜,戒烟后能够使其恢复正常功能, 呼吸变得顺畅。戒烟可保护心血管 健康。烟草中的有害物质会损伤血 管内皮,导致血管狭窄和硬化,戒烟 有助于降低心脏病等心血管疾病的 风险。

会下降到标准范围,脉搏正常;戒烟 24小时后,心肌梗死危险性降低。 戒烟2天后,嗅觉、味觉敏感性增 强。戒烟3个月后,肺功能得到改 善。戒烟1年后,冠心病的危险性 降至吸烟者一半。戒烟5年后,中 风的风险下降至非吸烟者的水平; 戒烟10年后,患肺癌的风险下降至 非吸烟者的一半左右。戒烟15年 之后,这种危险度就会接近于从不 吸烟者的水平。

戒烟20分钟后,心率和血压便

早戒烟,早受益,科学戒烟,健康 受益。烟瘾犯了不用慌,五招转移注 意力,快速对付烟瘾:1.深呼吸15次; 2.喝一杯水;3.散步或锻炼身体;4.刷 牙或洗脸;5.与家人朋友聊天。

(三门峡市疾病预防控制中心 程巧云)